

Книги о достопримечательных местах и памятных событиях в Белоруссии

В отделе белорусской литературы Государственной библиотеки имени В. И. Ленина (Минск) собраны редкие и ценные книги, освещдающие историю Белоруссии, памятные события, происходившие на белорусской земле, ярко отмывающие достопримечательные места Белоруссии.

В числе этих книг особый интерес представляет работа русского химика В. М. Севергина «Записки путешествия по западным провинциям Российского государства».

Книга издана в 1803 году и является результатом большого путешествия, совершенного автором с научной целью. В предисловии к своей работе Севергин пишет: «А как во время сего путешествия имел я случай учинить разные минералогические, хозяйствственные и другие примечания в тех странах, как нам проезжать надлежало, то почитаю долгом моим сообщить сие моим соотечественникам».

Ученый побывал в ряде городов Белоруссии — Минске, Орше, Борисове, Лиде, Щучине, Скиделе и дает внешнее описание этих городов, рассказывает о состоянии торговли в них, о развитии кустарных промыслов и весьма подробно останавливается на природных богатствах тех мест, где довелось побывать путешественнику.

Такой же интерес представляет и вторая книга, хранящаяся в фондах этого отдела: «Исторические сведения о примечательнейших местах Белоруссии с добавлением и других сведений к ней же относящихся». (Издание 1855 года). В предисловии к этой книге говорится, что «в Белоруссии нет сколько-нибудь известного места, которое

не ознаменовалось бы каким-нибудь историческим происшествием».

В этой книге рассказывается также о пребывании 12 июня 1705 года в Полоцке Петра I, о местечке Бешенковичи, где некоторое время жил Петр и в начале 1708 года «имел военный совет».

С интересными подробностями и деталями описаны в книге события, относящиеся к Отечественной войне 1812 года — бои на подступах к Витебску, Полоцку, патриотизм русских солдат, помощь белорусского населения русским воинам и др.

Библиотекари составили обстоятельную библиографию книг, журналов, газет, начиная с прошлого века и по нынешние дни, где опубликованы материалы о памятных событиях на белорусской земле, о достопримечательных местах, о знатных людях.

В «Вестнике Западной России» — историко-литературном журнале прошлого века известный польский поэт В. Сырокомля печатал в переводе на русский язык «Хронику города Минска» (исторический очерк Минска).

Собраны и другие библиографические данные о прошлом Минска и Минской области — о домике Петра I в Минске, о деревне Студенка (неподалеку от Борисова), где была известная наполеоновская переправа через Березину во время Отечественной войны 1812 года.

Проделана большая работа по сбору литературы, посвященной Великому Октябрю в Белоруссии и Минске, приездам Михаила Ивановича Балинича в Белоруссию, пребыванию в Минске М. В. Фрунзе и в Могилеве — С. Орджоникидзе.